

地方两会·检察亮点

贵州:26个大数据法律监督模型获推广

本报讯(记者林建安) 1月21日,在贵州省十四届人大三次会议上,贵州省检察院党组书记、检察长王永金所作检察工作报告中提及的持续深化数字检察赋能高质量履职等工作,受到代表们的广泛关注和讨论。

2024年,贵州省检察机关坚持应用牵引、实战导向,自主研发大数据法律监督模型165个,发现线索3.09万条、成案6278件,其中26个在全国检察机关大数据法律监督模型管理平台上架推广,被全国1000余家检察院应用,推动法律监督“一键加速”。加强检察业务应用系统与政法跨部门大数据办案平台融合应用,94.6%的捕诉案件实现网上流转,科技成果加速转化为“生产力”。

为避免拘役罪犯“回家权”沦为“纸面”规定、“沉睡”条款,贵州省检察院结合办案实际,指导六盘水市钟山区检察院、镇远县检察院研发拘役罪犯刑罚执行监督模型,有效推动罪犯拘役期间回家制度落实。该监督模型被最高检在全国推广,全国共有162个检察院应用,发现案件线索2.98万条、成案200余件。

“数字时代,大数据已成为贵州的一张新名片。近年来,贵州省检察机关在大数据法律监督模型和智能化办案等领域表现尤为突出。”全国人大代表,贵州省六盘水市钟山区双夏街道中箐村村民、六盘水市山区种植农民专业合作社理事长李世瑶表示,“希望贵州省检察机关继续加强



机制创新、数字赋能和资源整合,提升法律监督能力和社会治理能力,探索更多创新举措,为社会稳定和安居乐业贡献检察力量。”

“过去一年,青海省检察机关牢牢把握青海在全国发展大局中的战略定位,聚焦三江源、黄河流域、青海湖、祁连山等重点区域生态保护,以公益诉讼检察履职积极助推山水林田湖草沙一体化治理和系统化保护,为打造青藏高原生态文明高地贡献了检察智慧。”全国人大代表、青海省西宁市河道治理中心主任蒋志刚十分关注生态环境检察工作。他希望,青海省检察机关要广泛凝聚公益诉讼保护共识,完善司法协作机制,推动跨区域协作发展,形成社会治理合力,共同筑牢青藏高原生态安全屏障。

青海:参与构筑青藏高原生态安全司法屏障

服务生态文明高地建设情况



本报讯(记者马会平 王丽坤) 1月20日,青海省检察院党组书记、检察长查庆九在青海省十四届人大三次会议上作检察工作报告。报告中关于青海省检察机关一体履职服务创建美丽中国先行区、国家公园建设,专项助推黄河流域

绿色发展,深化生态环境公益诉讼巡回检察,区域协作合力筑牢生态安全屏障等内容,引起了代表们的关注和热议。

2024年,青海省检察机关始终坚持把生态环境保护作为履职重点,制定《关于充分发挥检察职

能服务创建美丽中国先行区的实施意见》,成功举办首届全国检察机关服务国家公园建设研讨会。深化生态环境公益诉讼巡回检察,全年开展巡回检察64次,发现案件线索130件,立案100件。起诉污染环境、非法捕捞等破坏环境资源犯罪

162人,办理生态环境公益诉讼案件1179件。开展“黄河保护(青海段)公益诉讼检察基层行”专项行动,发出检察建议77件。海东、海南检察机关分别与甘肃省检察机关建立黄河流域(甘青段)生态环保司法协作机制。

“过去一年,青海省检察机关牢牢把握青海在全国发展大局中的战略定位,聚焦三江源、黄河流域、青海湖、祁连山等重点区域生态保护,以公益诉讼检察履职积极助推山水林田湖草沙一体化治理和系统化保护,为打造青藏高原生态文明高地贡献了检察智慧。”全国人大代表、青海省西宁市河道治理中心主任蒋志刚十分关注生态环境检察工作。他希望,青海省检察机关要广泛凝聚公益诉讼保护共识,完善司法协作机制,推动跨区域协作发展,形成社会治理合力,共同筑牢青藏高原生态安全屏障。

新疆:用心用情解决特定群体急难愁盼

本报讯(记者何海燕 通讯员赵祥建) “用心办好司法为民实事,与自治区残联、住建局联合开展无障碍环境建设公益诉讼专项监督,立案122件。”1月20日,新疆维吾尔自治区检察院检察长高继明在自治区十四届人大三次会议上作检察工作报告,检察机关用心办好群众身边案,依法维护特定群体合法权益等内容受到与会人员的关注与点赞。

2024年,新疆检察机关依法保护未成年人、妇女、老年人、残疾人等特定群体合法权益。办理妇女权益保障领域公益诉讼案件30件。塔城市检察院通过支持起诉依法保护从农村嫁出去的女子巴某土地承包经营权,化解长达13年的信访案件,入选最高人民检察院、中华全国总

工会、中华全国妇女联合会保障妇女儿童权益典型案例。维护老年人合法权益,起诉侵害老年人权益犯罪373人,办理支持老年人追索赡养费、人身损害赔偿金等案件98件。维护残疾人合法权益,起诉侵害残疾人权益犯罪137人。阿克苏地区检察机关通过办案督促用人单位缴纳入库残保金7611万余元,新增残疾人安置就业985人。

“检察机关加大对特定群体的司法保护力度,真正为老百姓做实事。”全国人大代表、新疆维吾尔自治区塔城市第六中学党总支书记闵晓军希望检察机关聚焦群众急难愁盼,高度重视未成年人犯罪预防和治理,加大对因案致困受害人的司法救助力度,为特定群体撑起权益“保护伞”。



扛实服务保障高质量发展的政治责任

(上接第一版)只有发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,才能确保检察改革的正确方向。

我们将更加自觉坚持党的绝对领导,把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,在感悟伟大变革中坚持和捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把党的领导落实到检察工作各方面全过程;严格落实政法工作条例,及时向最高检和省委请示报告重大事项;建立检察决策与宏观政策取向一致性评估机制,确保山西检察改革同党中央、最高检、省委在改革取向上保持高度一致,保证改革的方向和改革举措的精准落地。

记者:推进国家安全体系和能力现代化,是党的二十大作出的重大战略部署,是积极应对各类风险挑战,服务保障强国建设、民族复兴伟业的内在要求。党的二十届三中全会《决定》也将推进国家安全体系和能力现代化单列一部分。山西省检察机关如何在维护国家安全和稳定中更好发挥职能作用?

杨景海:国家安全是安邦定国的重要基石,是人民幸福安康的前提保障,是维护国家主权、安全、发展利益的根本要求。山西省检察机关坚定不移贯彻总体国家安全观,始终把政治安全放在首要位置,依法严惩各类危害国家安全犯罪,坚决守好首都“护城河”。健全扫黑除恶常态化机制,积极参与打击拐卖、持续保持高压态势。聚焦网络安全、食品安全、安全生产等领域,统筹发挥“四大检察”职能,深化落实最高检制发的系列检察建议,助

推完善公共安全治理机制。依法从重惩治重大恶性犯罪,突出惩治人民群众反映强烈的严重犯罪,做好涉案矛盾纠纷大起底大排查,推动检察办案全过程各环节中的矛盾纠纷法治化实质性化解,努力消除风险隐患。坚持和发展新时代“枫桥经验”,丰富“民检为民·晋心”品牌工作实践,不断完善下访接访、支持起诉、司法救助、公开听证等工作机制,推动健全社会治理体系,为建设更高水平平安山西、法治山西贡献检察力量。

记者:习近平总书记对山西寄予厚望,希望山西在转型发展上率先蹚出一条新路来。山西省检察机关将如何充分履职尽责保障全省转型发展、高质量发展,在落实新发展理念方面采取哪些举措?

杨景海:服务保障全省转型发展、高质量发展是检察机关的重大政治责任和法治责任。山西省检察院结合实际部署了多项涉企涉民生重点工作并着力推动落地落实。截至目前,全省检察机关共办理涉企案件2600余件、涉民生案件1万余件。

我们将认真总结经验,加快推进全省检察工作理念、体系、机制、能力的现代化,在统筹发展与安全中贡献更大检察力量。聚焦山西省建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、开展能源革命综合改革试点等重大使命任务,围绕重点产业链建设,统筹做好产业集聚园、综改区、专业镇等区域的检察服务、知识产权保护等工作,以高质量检察履职助力发展新质生产力。严格落实平等长久保护理

念,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同罪同罚,进一步做实对各类经营主体一视同仁对待、依法平等保护,依法及时监督纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷的行为,着力营造更好的法治环境、营商环境、发展环境。加强生态环境检察工作,助推“两山七河一流域”绿色发展,助力实现“一泓清水入黄河”。加大民生检察保护力度,强化对弱势群体、灵活就业人员、新就业形态人员的权益保障,推动发展成果由人民共享。

记者:最高检发布的《意见》中,既就强化法律监督工作机制提出了明确要求,也对健全检察机关公正司法体制机制进行了全面部署。请您谈谈山西省检察机关接下来将如何进一步提升法律监督能力水平?

杨景海:提升法律监督能力水平是一项系统工程,我们将立足“四大检察”基本格局,不断锤炼法律监督的“看家本领”,有力推动公正司法。

刑事检察要依法全面履行刑事检察职能,切实把检察履职回归到办案基本职责上,回归到具体案件办理上。研究出台帮助信息网络犯罪活动、掩饰、隐瞒犯罪所得等犯罪的证据指引,完善赔偿保证金提存、非羁押诉讼数字监督平台、行刑衔接等机制建设,深化落实认罪认罚从宽制度,持续推动社会治理。聚焦民事执行从立案到结案的七个节点,以专门领域监督为切入点做实全程监督。适应行政诉讼管辖改革,不断做好做好行政公益诉讼监督。着眼为立法提供更多支撑样本,办出更多有代表性的高质效公益诉讼案件。

最高检发布

辽宁检察机关对杜梓涉嫌受贿案提起公诉

本报北京1月22日电(记者常玮倩) 记者今天从最高人民检察院了解到,内蒙古自治区人大常委会原党组副书记、副主任杜梓涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高检指定,由辽宁省沈阳市检察院审查起诉。近日,沈阳市检察院已向沈阳市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人杜梓享有的诉讼权利,并讯问了被告人杜梓,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人杜梓利用担任内蒙古自治区鄂尔多斯市委副书记、代市长、市长、市委书记,通辽市委书记,内蒙古自治区党委常委、通辽市委书记等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

上海检察机关对胡欣涉嫌受贿案提起公诉

本报北京1月22日电(记者常玮倩) 记者今天从最高人民检察院获悉,日前,上海城投(集团)有限公司原副总裁胡欣涉嫌受贿罪一案,由上海市检察院第一分院依法向上海市第一中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人胡欣享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。上海市检察院第一分院起诉指控:被告人胡欣利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

江西检察机关对肖兵涉嫌受贿案提起公诉

本报北京1月22日电(记者常玮倩) 记者今天从最高人民检察院了解到,日前,江西省吉安市人大常委会原党组成员、副主任肖兵(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由江西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经江西省检察院指定管辖,由抚州市检察院依法向抚州市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人肖兵享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。抚州市检察院起诉指控:被告人肖兵利用担任吉安青原区区长、永新县委书记等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

湖南检察机关对谢建军涉嫌受贿案提起公诉

本报北京1月22日电(记者常玮倩) 记者今天从最高人民检察院获悉,日前,湖南省辰溪县委书记谢建军涉嫌受贿罪一案,经湖南省检察院指定管辖,由常德市检察院依法向常德市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人谢建军享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。常德市检察院起诉指控:被告人谢建军利用职务上的便利,为相关单位和个人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

海南检察机关对韩运发涉嫌受贿案提起公诉

本报北京1月22日电(记者常玮倩) 记者今天从最高人民检察院了解到,海南省海口市公安局原党委书记、局长韩运发(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由海南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。近日,海南省检察院第一分院已向海南省第一中级人民法院依法提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人韩运发享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。海南省检察院第一分院起诉指控:被告人韩运发利用担任海南省公安厅纪检监察处副处长,定安县委常委、县公安局局长,海南省公安厅政治部人事处处长,东方市委常委、副书记、政法委书记,海口市政府副市长、市公安局局长等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

检察动态

【咸阳市检察院】

建立金融犯罪案件执法司法联动机制

本报讯(记者郝雷 通讯员梁艳) 近日,陕西省咸阳市检察院与该市金融监管分局建立办理金融犯罪案件执法司法联动机制,围绕线索移送、案件信息共享、协同追赃挽损、业务互促交流等内容签署合作备忘录。备忘录明确规定了线索移送的具体流程,并就案件信息共享达成共识。此外,备忘录还强调了协同追赃挽损的重要性。备忘录强调,双方定期举办业务交流活动,通过互相学习、借鉴,不断提升双方在金融犯罪案件办理和金融风险防控方面的专业能力,共同提升金融风险防控能力,严厉惩治金融违法犯罪行为。

(上接第一版)

“怎么没盼头?我们会帮你的。”周丹一边宽慰封大姐,一边梳理案件材料。不久,封大姐向大东区检察院申请支持起诉,该院审查后予以受理。为保障封大姐的合法权益,降低她的维权成本,周丹和其他检察官一起,积极协调负责旧房改造的行政机关、施工单位与封大姐达成和解,由施工单位在规定时间内对封大姐的房屋进行修缮并恢复原状。

窗外,鹅毛大雪纷纷落下。屋内,地暖释放的温度让小屋温馨舒适。封大姐看着焕然一新的家说:“快过年了,等房子再散散装修的味道,我们就搬进来,到时候日子就更更有盼头了。”

乡村浴室迎来安全升级

□本报通讯员 王栋 葛东升 叶晶

一阵阵脚步声,和着愉快的聊天声,打破了冬夜的宁静。晚饭过后,江苏省泰兴市黄桥镇乡村浴室格外热闹。村民们拎着手提袋,带着换洗衣服,三三两两进入浴室洗澡。

这是日前泰兴市检察院检察官到当地采访时见到的情景。“家门口就有澡洗,适得很!这旧锅炉淘汰了,洗澡也不担心安全问题了。”老郭乐呵呵地告诉检察官。

老郭口中的旧锅炉,是以前少数乡村浴室用的“大容小标”(锅炉的实际容量大于其标注容量)承压锅炉。为规避主管单位对30升以上锅炉的安全监管,这种锅炉实际容量和额定容量不符,导致锅炉运行容易超负荷工作,存在安全隐患。

2023年12月,江苏省检察院在全省开展检察公益诉讼助力冬春消防安全专项监督,泰兴市检察院检察官在履职中发现,辖区乡村浴室因贴近村居、价格优惠,深受农村老年人喜爱。通过地图软件检索,对该市乡村浴室进行外围调查后,检察官发现乡村浴室多为农村自建房,沿街商铺改造而成,锅炉房周边堆有易燃物品,堵塞消防通道,存在火灾隐患。调查中,检察官还发现,乡村浴室普遍自备锅炉烧制热水,其中少数浴室的承压锅炉“大容小标”,存在安全隐患。

2024年3月以来,泰兴市检察院陆续向相关职能部门制发检察建议,督促其履行相关监管职责。同年4月,相关职能部门联合开展专项整治活动,督促问题较为突出的5家乡村浴室通过淘汰旧锅炉、更换电锅炉或外购热水等方式完成整改。此外,该院还和锅炉企业所在地的检察机关开展跨区域协作,推动当地职能部门督促厂家召回有问题的锅炉。